

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO DE SALAMANCA

ADVERTENCIAS.

SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

AÑO II.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán á la Administración, calle de la Rua, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

Jueves 27 de Marzo de 1890

En Salamanca, un mes. 1'25
Fuera. 1'50
Número suelto, 5 céntimos.
Idem atrasado, 10 id.

NÚMERO 137.

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO

J. BUXADERAS Y COMPAÑÍA
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE
CAMISERÍA Y SASTRERÍA.
PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

POR FIN...

La primavera nos hizo ayer sus primeras caricias y nos mostró la primer sonrisa de la temporada. Lució el sol todos sus esplendores y magnificencias y el invierno con todo su cortejo de aires, nieves, escarchas, lluvias é intensos frios, parece que se retiró á su cubil de verano.

Las gentes se lanzaron alegres y contentas al paseo, ambiciosas de gozar la deleitosa temperatura y las alegrías que mostraba toda la naturaleza.

Hubo filósofos, de esos que tienen el encargo de buscar la razón de ser á todas las cosas y la manía de interpretar las manifestaciones del tiempo, que no tubearon en aseverar que los cielos y la tierra se habían vestido de rigurosa etiqueta para presenciar la apertura de la calle de la Rua, suceso que ayer provocó todas las atenciones y fué objeto de animada conversación en todos los centros.

Nosotros, claro está, no hemos de llevar á tal extremo la superchería. Pero no podemos menos de sentir una indecible satisfacción y un contento inexplicable al ver coronada con el éxito una obra por la que tanto hemos abogado, por la que tan ricas batallas hemos reñido, y una obra sobre la cual se alzarán imponentes sombras de disgustos para nosotros, allá cuando con tanto calor consagrábamos nuestros modestos esfuerzos para conseguirla. Todo queda relegado al olvido y gustosos perdonamos ciertos giros que por alguien se dió á tan debatida cuestión, teniendo en cuenta que á todos presidía la buena fe y el desinterés más honrado.

Hoy sólo tenemos grandes motivos de complacencia, los que se tienen siempre que triunfa una buena causa.

Numeroso público se ha precipitado á ver los trabajos de demolición en los que fueron predios de doña Teresa Zúñiga y Cornejo. En cuantas conversaciones pudimos oír, en todos los grupos de personas á quienes escuchamos se hablaba de igual manera y con el mismo entusiasmo. En todos brotaban frases laudatorias y encomiásticas para el Sr. Pollo y para todo el digno Ayuntamiento que preside, por las energías desplegadas en este asunto, por las resistencias vencidas, por las escaramuzas que se han sostenido y por la férrea voluntad que á todos les ha guiado en esta cuestión que parecía inexpugnable y que presentaba caracteres de eternidad.

Así es como se labran las reputaciones, así es como se conquistan las glorias, la fama y el nombre! Cuanto mayores y más grandes son las empresas; cuanto más gi-

gantes se presentan las dificultades que se hayan de vencer en una cualquiera empresa, mayores y más grandes son las satisfacciones, los estímulos y las alegrías que se disfrutan al vencerlas. Y la prolongación de la citada calle ha costado combates gigantescos, ha tenido enemigos temibles, opositores atléticos; por eso los vencedores deben hallarse complacidos en lo más íntimo de su alma y sentir alegrías sin ponderación por tan señalado cuanto difícil triunfo.

Cultos.

SANTOS DE HOY.—Los Santos mártires Filoteo, senador, Lilia, su mujer, Macedón y Teoprepides sus hijos; San Ruperto, Obispo y confesor, y San Juan, ermitaño.

San Juan de Sahagún (San Boal).—Termina la novena anunciada.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Termina la misma novena.

Capilla de la Santa Vera-Cruz.—Termina la novena á Nuestra Señora de los Dolores.

Adoratrices.—Termina la misma novena.

Tribunales

Señalamiento.—La causa que ha de verse hoy ante el Tribunal del jurado, procede del juzgado de Ledesma.

Se persigue el delito de infanticidio, del que se acusa á María Benito Luis.

Ponente, el Sr. Presidente; Fiscal, el señor Becerra; Abogado, Sr. Barco, y Procurador, Sr. Ledesma.

NOTICIAS

Varios vecinos de Sequeros han convenido en construir un juego de pelota para distracción de aquel vecindario. Al efecto se subastará dicha obra el próximo 13 de Abril, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en casa de D. Juan Castella, vecino de dicho pueblo. Lo cual tenemos gusto en publicar para conocimiento de aquellos á quienes puede interesar ó convenir tomar participación en expresada subasta.

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares que siguen: Noviercas (Soria), con 500 pesetas de dotación. Quismondo (Toledo), con 750; Alameda del Valle (Madrid), con 525; Rabanal del Camino (León), con 750; Enciso (Logroño), con 500 y 2.000 más por iguala; Hinojosa del Duero (Salamanca), con 825; Samar (Filipinas), con 5.000.

Esta última plaza se proveerá por concurso y se solicitará de la Dirección general de Administración y Fomento del Ministerio de Ultramar, acompañando á la instancia los documentos originales del título académico y de los méritos y servicios, con copia de aquél y éstos en papel del sello 12.º

Las demás plazas pueden solicitarse de los respectivos Ayuntamientos hasta los días 30, 30, 31 de Marzo, 4, 10 y 10 de Abril respectivamente.

Sabemos que por alguno de los señores concejales se ha emitido la idea de construir una magnífica y elegante caseta en el paseo de la Alamedilla, con objeto de poner al frente del citado paseo un guarda con las mismas obligaciones que el que hay actualmente en el campo de San Francisco.

Las contestaciones que han dado casi todas las Diputaciones provinciales y Cámaras de comercio españolas al interrogatorio formulado por la comisión de tratados internacionales y aranceles, coinciden con pequeñas variantes en el fondo de sus apreciaciones.

Todos los informes que con este motivo se han evacuado, están conformes en atribuir la presente decadencia

agrícola de la Nación á la competencia extranjera, favorecida por lo poco subido de los aranceles y por la escasa vigilancia de nuestras aduanas marítimas.

Por otra parte y á más de estas dos principalísimas causas, existen aquellas otras que todo el mundo conoce ya, consistentes en nuestra enorme tributación y en la usura que corroe nuestra agricultura, merced á las inmensas dificultades que tropieza para vivir por virtud de unas cosas y de otras.

Más de 200 jornaleros pobres han acudido al Ayuntamiento en demanda de trabajo.

Sólo ha sido posible dar ocupación á cincuenta.

Ahora nos explicamos la tenacidad con que algunos se oponen á la promoción de obras.

¡Como no hay pobres que necesiten trabajar para comer!...

Ayer fueron multados en la Inspección de vigilancia los dueños de dos establecimientos de bebidas por tener abiertos éstos después de la hora reglamentaria.

Ayer cayó en manos de los agentes de vigilancia, una gitana que estaba reclamada por los Tribunales de esta ciudad, por suponerse autora del robo de un hilo de oro llevado á cabo hace tiempo en una casa de la calle de Santa Teresa, de cuyo hecho dimos cuenta á nuestros lectores, siendo puesta á disposición del Juzgado.

Ayer estuvo constituida en sesión la Corporación municipal, para tratar de la remisión de expedientes relativos al último reemplazo.

Ya que el derribo de las casas números 35 y 37 de la calle de la Estafeta nos aseguran que estará terminado para el día de Viernes Santo, ¿por qué no había de pasar la procesión de ese día por mencionado sitio? No era esto lo natural para coronar la fiesta.

En breve publicará el Boletín oficial de la provincia la lista de las escuelas vacantes en este distrito Universitario, que se proveerán por oposición en el próximo mes de Mayo.

Ha sido trasladado á la Sucursal del Banco de España en Valladolid, el que era director en la de Salamanca, señor Medina.

Los aficionados á interpretar inscripciones, pueden cebar su atención en la siguiente que hemos visto en todas y cada una de las puertas de la casa que fué de D.ª Teresa Zúñiga: ¡Ojo, ojo, ojo! En esta habitación hay queso envenenado para matar ratones.

A la anterior fuente histórica la hemos eliminado veintitantas garrafas ortográficas, para que no desmerezca su valor, si es que alguno tiene.

Los operarios que trabajan en la demolición no han encontrado hasta la fecha queso alguno.

Y por no encontrar., ni aun siquiera han encontrado ratones.

Naturalmente. Las viviendas de estos roedores también han sido expropiadas, y por lo mismo tendrán nuevas guaridas y nueva vecindad.

¡Pero de las cien mil y pico de pesetas no han recibido un triste maravedí.

De El Adelanto:

“El Sr. Gobernador civil de la provincia ha multado en 100 pesetas á dos casinos de esta capital y en 500 á otro, decretando además provisionalmente la clausura de este último.”

Por algo decíamos nosotros ayer, y en otras muchas ocasiones lo hemos dicho también, que las energías de

nuestra primer autoridad provincial no guardaban contemplaciones para con nadie.

Lo doloroso es que, según nos aseguran, tomará hoy ó mañana las de Villadiego ya para otra capital de mayor energía, digo, categoría.

Cuán cierto es aquello de que lo bueno dura poco.

Pero del mal el menos. Pues queda nuestra provincia como una verdadera balsa de aceite y con especialidad la capital.

Según nos dicen, y con motivo de los sueltos que los días anteriores hemos publicado sobre la ruleta, nuestro proconsul ha tomado grandes precauciones para cerciorarse de la verdad que pudieran tener los susurros y públicos rumores.

Y en efecto, se ha convencido plenamente de que no hay tal juego en esta capital, ni el camino de Sevilla es ese....

Nadie se alegra como nosotros de ello, porque lo contrario nos haría temer por el bienestar de muchas familias y por la tranquilidad de muchos hogares.

El día 31 de los corrientes espira el plazo, dentro del cual pueden redimirse á metálico los mozos á quienes haya cabido la suerte de soldados en el último sorteo.

La redención á dinero supone todos los años un gustoso refrigerio para los gobiernos españoles.

Por cierto que la gente cada vez le va importando menos eso de ir al servicio, pues sabe perfectamente que el objeto principal de las quintas es estrujar algún tanto por ese concepto al país.

Cada uno de los días que dure el derribo de las casas de D.ª Teresa Zúñiga y Cornejo, lo presenciara un concejal en unión del Sr. Arquitecto municipal.

Ayer estuvo el Sr. Cáceres desde las seis y media de la mañana hasta la terminación del día.

Cuando de un tiempo excesivamente malo pasamos á otro excesivamente bueno, sucede lo mismo que en los días de pronunciamiento ó motines públicos, en los que salen á la superficie tipos y cariatídes extrañas que jamás recuerda uno haberlas visto.

Como el día de ayer se presentó tan esplendoroso y apacible, no fueron pocos los que se lanzaron á las calles y paseos, después de siete ú ocho meses agazapados junto á la estufa y en lo más recóndito de sus escondrijos domiciliarios.

Hay hombre que por el mes de Septiembre se deja el pelo y la barba y no se lava en todo el invierno por respeto á las pulmonías y catarros de menor cuantía. Además se introduce de lleno en el ruso ó en la capa y no hay quien le pueda ver el semblante mientras imperan los frios.

Estos ejemplares abundan mucho en esta tierra salmantina, que algunos geógrafos han confundido con la Siberia.

Pero tan luego como el termómetro y el barómetro han disminuido la gravedad sintomática de sus escalas graduales, muchos se han ilusionado hasta el punto de lanzarse á cuerpo gentil por esos andurriales de Dios.

Y muchos otros se engalanan con el actual buen tiempo en términos de empeñar esos nichos de paño y pieles en que estuvieron recluidos durante los largos meses invernales.

¡Ilusos! ¡ilusos! ¡ilusos!
Ya vendrán Abril y Mayo con alguna rebaja que quizás os hagan echaros mano á una oreja y no alcanzaros á la otra.

MANOJITOS

Para coplas bonitas
el de El Fomento.
¡Saca con las patitas
cada portentol!...

Cada portentol...
que hasta los adoquines
gritan: ¡jumentol!

Para muestra de sus versos publicaremos estos botones:

“Acepto vuestro reto
que aunque estoy solo
os juro que vosotros
hareis de bolos.”

Muy bien. Sólo, vosotros, bolos. Muy bonita poesía.

Anda, rico, dedícasela á la novia.
¿No tienes novia, verdad?
¡Quién te va á querer á tí, vate indigena!

Te habrá dicho el zapatero:
¡Qué versos tan bien medidos!
¡Tres asonantes seguidos
y un mostrenco verdadero!

Pues todavía sigue, como si esas asonancias fueran pocas:

“Ay poetasros,
ya podeis atracaros
de farinatos.”

¡Poetasros, atracaros, farinatos!

¡Qué asonantes más perversos,
¡Poetasros! ¡Farinatos!
¡atacaros!... ¡No lagas versos!
¡dedícate á hacer zapatos!

En fin, me dan ganas de copiarle todo lo que escribe, para que se vea hasta dónde llega la ignorancia...
Dice: ¡Acepto vuestro reto!
Otros tres asonantes en hilera.

¿Conque aceptas nuestro reto?
¿De verdad? ¡Cállate, feto!

Crecen las multas que imponen los señores del concejo, ya perdí la cuenta larga de todas las que han impuesto.

Por vender cabritos duros y por leche, agua con sesos, le impuso un edil á un charro la multa de veinte céntimos.

Por hallar en una puerta dormidos á dos serenos, les impuso otro de multa cuarenta reales y medio.

Por comer pollos guisados con besugo y peces tiernos, de multa á un charro el alcalde cinco pesetas le ha impuesto.

Por andarse á todas horas en la nariz con los dedos, cierto edil le ha dicho á un joven: ¡suelte usted de multa un peso!

A otro por dormir de sobra, y á otro por andar en cueros, y á otro por decir: reconchis, y á otro por gritar: ¡salero!

A este por decir que suele dejarse rapado el pelo, y á aquél porque tiene el gusto de dormir solo en invierno, y al de más allá por listo, y al de más acá por memo, y al de enfrente por babcaca, y al de abajo por mostrenco.

Y al guindilla, y al agente, y al borracho, y al sereno, y al concejal, y al manajo, y al alcalde y al concejo.

Una señora entra en una tienda y pregunta al comerciante: —¿Me hace usted el favor de decir la hora que es?

El comerciante, que es como todos, le dice mirando el reloj: —Las ocho.

La mujer marcha presurosa, y aquél la llama: —Espere, señora; por ser para usted las siete y media.

JOTA.

Hay en el mundo una España y en la España una Región, y en la Región unas coplas que parten el corazón.

¡Ay, niña, no siento que metas la pata, lo que siento es, niña, que nunca la sacas.

Y que te acompañen para hacerlo mal. Forádez, González, Patente y Pascual.

COSAS DE LA MARINA

La subcomisión de presupuestos de Marina ha de dictaminar sobre tres suplementos de crédito: uno, importante más de un millón de pesetas, solicitado por el actual ministro; dos, que pasan de dos millones de pesetas, pedidos por el Ministerio anterior. En junto, cerca de cuatro millones de pesetas, con cuya cantidad se aumentan los gastos de dicho departamento para el inmediato año económico. Conocido este dato, no sabemos por qué salió del Gobierno el Sr. Rodríguez Arias, ni por qué el Gabinete del cual formaba parte el Sr. González consignaba en todas las notas oficiosas de los Consejos de ministros que se iban reduciendo considerablemente los gastos de todos los departamentos. Con ser una farsa, no era lo más grave.

Si lo ha sido que uno de los suplementos de crédito ahora pedidos, se destina a satisfacer gastos por servicios suprimidos en Agosto del año pasado, en virtud de real decreto. De modo que si esto, como suponemos, es cierto, ocurrió un engaño, y fué declarado oficialmente que determinados servicios quedaban suprimidos, y conservarlos en realidad, sin crédito legal. Si estaban suprimidos, ¿de dónde se sacaron los fondos para pagarlos? ¿Cómo pudieron pagarse sin una transgresión de la ley? Si no se pagaron, ¿cómo pudieron conservarse? El caso, como hemos dicho, es verdaderamente grave, sobre todo, porque, siendo cierto lo que antes indicamos, se ha hecho del nombre de la Reina, en el decreto de Agosto, un abuso incalificable.

Tiene este asunto dos aspectos: el del aumento de gastos y el de la infracción de la ley suprimiendo fingidamente servicios que se han mantenido sin crédito legal. Bajo este segundo aspecto, es indudable que existe un caso de responsabilidad ministerial, si bien en España tales casos son imaginarios, porque no se hacen efectivos. Si un funcionario subalterno conservara, a ser posible esto, servicios suprimidos en un decreto, quedaría sujeto a los tribunales, y los gastos que con su proceder arbitrario hubiese ocasionado, serían de cuenta de su bolsillo. Todos los días publica el periódico oficial requerimientos a funcionarios antiguos, y algunas veces a funcionarios que fallecieron hace diez ó doce años, para que reintegren media docena de pesetas que en su contra resultan de las cuentas que les liquida el Estado. Somos, es decir, es la Administración española en este punto tan escrupulosa, que necesita diez ó doce años para averiguar que tal ó cual persona se equivocó de menos en cinco ó seis pesetas. Pero tratándose de incorrecciones mayores, de hechos más de bulto, que afectan, no a un empleado modesto, sino a un ministro de la Corona, ó un Gobierno, los procedimientos varían y las responsabilidades desaparecen: se pide a las Cortes un crédito extraordinario ó un suplemento de crédito para pagar lo que sin derecho se ha gastado, y asunto concluido. Mal concluido, por supuesto: pero siempre del mismo modo terminado.

Para estas cosas anda suelta la malicia, y no es extraño que se censuren duramente estas irregularidades de procedimiento. Son en perjuicio del Erario, en descrédito de un ministro, de un Gobierno, de un departamento ministerial, ó de toda la Administración; pero, generalmente, las cosas no pasan de ahí. Sin embargo, con que á tal punto lleguen, ya es deplorable, no solo por los perjuicios generales que se infieren, sino por la seriedad de los consejeros encargados de tal ó cual departamento. Precisamente en el de Marina hace tiempo que está fija la atención pública, porque, sin culpa alguna de la Armada, con gran dolor de la Armada, ocurren hechos lamentables, cuya frecuencia alarma. Unas veces impresiona á la opinión algún suceso como el de las famosas alhajas; otras crecen los aumentos de gastos sin que se sepa el motivo: se suprimen en la Gaceta servicios que de hecho no quedan suprimidos, y en ocasiones, como la presente, cuando la opinión cree que los gastos inútiles se van reduciendo, resulta que se piden cerca de cuatro millones de pesetas precisamente para pagar atenciones que oficialmente han sido declaradas inútiles.

¿Tiene algo de particular que la opinión, que ve con dolor que el presupuesto de Marina es crecido, que ve que con igual presupuesto otras naciones han construido escuadras de primer orden, mientras aquí no hemos llegado á resultado tan feliz, se sienta dominada por prevención irresistible contra lo que ya se llama en todas partes, y no en lisonja de los ministros, cosas de la marina, aunque debiera llamarse, lo que sucede, cosas de los Gobiernos de España?

OCURRENCIAS

Ayer también paseó por la Moncloa el Sr. Sagasta. Por lo visto, el presidente del Consejo ha escogido ese sitio para romper las tres levitas de primavera. Y hace bien; porque cuando llegue el verano ya se sabe adonde va á ir á pasar. Al Retiro.

Se incomoda El Liberal porque los periódicos fusionistas niegan que el Sr. Montero hablara ayer de política con el señor Sagasta.

Sin embargo, lo más natural es que no hablarán de política. En este punto lo tienen ya todo hablado.

Ya empiezan los ministeriales á caer en la cuenta de que están perdiendo el tiempo con discusiones inútiles en el Congreso.

Ahora temen que llegue el mes de Julio y no estén aprobados los presupuestos en ambas Cámaras.

Será una gran desgracia. Pero siempre resultará una ventaja.

La de saberse que dispone el Gobierno de máquinas parlantes para entretener dos mil legislaturas sin decir palabra de provecho.

En el Correo Central se ha averiguado que la culpa de los retrasos de los periódicos la tienen las propias empresas.

Y dicen que, si no se enmiendan, va á publicar los nombres de los culpables.

Muy bien hecho.

Ya que no se puedan publicar los de los que tienen la culpa en la desaparición de impresos, cartas, billetes, sellos y demás.

Porque suponemos que de esto no tendrán la culpa las Empresas periodísticas.

Dice El Imparcial que el Sr. Sagasta se ha empeñado en que el proyecto de sufragio es para él lo que la Piel de Zapa para el personaje de Balzac.

Sin embargo, no es por ahí por donde viene la muerte.

La verdadera Piel de Zapa son sus actos de Gobierno.

Y, por eso, mientras más realiza de éstos, más se encoge aquella.

Sin que haya medio humano de estirarla.

De El Imparcial: «Con la misma razón que los ministeriales embarazan la reforma electoral, las minorías dificultan la cuestión de Hacienda.»

Con algo menos, si puede llamarse difícil a reducir los gastos.

Porque la Hacienda le interesa á todo el mundo.

Y el sufragio no importa á nadie.

Como no sea al Sr. Castelar para celebrar el banquete que le recuerde la caída de los Borbones.

Y le abra el apetito.

Una miscelánea: «Todos los periódicos convienen en que hay corrientes de simpatía y de inteligencia entre los Sres. López Domínguez y Sagasta.»

Pero el caso es que no acaban de desembarrar la situación.

Siguen corriendo, corriendo.

Y todo lo que encuentran por delante se lo llevan.»

Todo, no.

Nada más que las credenciales gordas. Las chicas ni las miran siquiera.

Dice un periódico: «La iglesia de Mayals (Tarragona) ha sido robada una de estas noches, dejando los ladrones poco menos que las cuatro paredes.»

Habrán dejado tres y media.

Se conoce que hay prisa en acabar con lo que queda.

Empieza á apremiar el tiempo.

Ha sido robada la Caja de Ahorros de Játiba.

He aquí una noticia que sorprenderá al público.

No podía figurarse que hubiera todavía cajas robables.

EL PROGRESO

Si la felicidad constituye la aspiración del hombre, las artes deben ser objeto principal de sus trabajos. Las artes son el encanto de la vida, ejercitan su espíritu, le ocupan deliciosamente, forman el gusto y embellecen la naturaleza; hacen que la virtud resplandezca, prestan gracias á la razón y armas á la verdad. Si las necesidades unieron á los hombres, las artes derramaron sus deicias sobre la sociedad naciente, llegando á ser su alma, su círculo, pues que prestaron su dulce influencia aun á los seres que parecían menos susceptibles de sus impresiones. Las artes llevaron la urbanidad á los pueblos más bárbaros de la tierra y se convirtieron en amigos de la paz.

Las ciencias que parecían no tener otra tendencia que satisfacer una vana curiosidad, no fueron útiles sino cuando aplicaron á las artes sus sublimes especulaciones; por eso la astronomía dirigió los trabajos del campo y guió por entre las enredadas olas al tímido navegante, y por eso aprendió geometría, para asegurar su bajel contra el furor de los vientos. El físico instruyó al labrador para que sacase de la tierra ópinos frutos, y la viña recibió de la química el secreto para perfeccionar el vino.

¿Qué pretendían aquellos enemigos de las artes y del saber, cuando se esforzaban en persuadirnos de que los hombres habían nacido para andar errantes, sometidos á la casualidad, para vegetar como las plantas y reproducirse como los animales? ¿Era Europa más feliz hace siete ó ocho siglos que lo es ahora? ¿Los pueblos, perpetuamente armados los unos contra los otros, eran más tranquilos y más dulces? ¿Eran mejor conocidas las mutuas obligaciones, y más respetadas las leyes cuando los ciudadanos de un mismo Gobierno se ocupaban en destruirse mutuamente? Tal vez los campos incultos y regados con la sangre de sus cultivadores ofrecían un espectáculo más lisonjero. Acaso el feudalismo, ejerciendo su tiranía sobre los esclavos, presentaba leyes más

dulces que nuestras leyes actuales, y los pueblos, villos instrumentos de las disensiones de una multitud de déspotas, se encontraban más dichosos que lo estamos en estos momentos. Quién sabe si la crueldad llevada al último grado era más útil, más respetable que el valor ilustrado de nuestros modernos guerreros.

La corrupción de las costumbres convertidas en licencia, ¿era preferible á este velo de amenidad que encubre nuestros defectos, y muchas veces nuestros vicios? ¿Qué cuadro el de Europa en aquellos tiempos de ignorancia! Ciudades sin policía, pueblos sin legislación, usos groseros, costumbres bárbaras, naciones entregadas á la esclavitud ó á la más horrible licencia; Reyes, Soberanos sin poder ó tiranos sin firmeza; la confusión de la anarquía haciendo oficio de ley; naciones feroces; Gobiernos sin principios, y siempre el ánimo dispuesto á encender el fuego de las guerras civiles. ¿Qué dichosa revolución vino á poner término á esos tiempos de perturbación y desorden? Apareció la luz de las artes, y se avergonzaron los hombres de sus antiguas depravaciones. Desde entonces se dulcificaron las costumbres, caminando en proporción á los adelantos de las ciencias y las artes en Europa.

Es una verdad constante que los Gobiernos más favorables á las ciencias y á las artes han sido los más fértiles en hombres grandes. El medio más seguro para determinar con exactitud cuál es hoy el pueblo más feliz y más virtuoso, ¿sería el de conocer cuál era aquel en donde más se han cultivado las ciencias y las artes? No tengo espacio para emprender una tarea tan penosa; pero bastará echar una rápida ojeada sobre el estado actual de las artes y de las ciencias, en tanto que manos más hábiles narran la historia de sus progresos y la de sus costumbres.

Las observaciones, los análisis y las investigaciones de los periodistas serían indudablemente los materiales más apropiados para la confección de una obra de este linaje, si el gusto, el amor al trabajo, y sobre todo una imparcialidad filosófica guiaran siempre la pluma á los escritores de este género; pero desgraciadamente han acostumbrado al público á desconfiar de sus juicios. Verdad que la mayor parte de sus lectores aplauden sus sátiras, y el calor de los partidos los conduce á la injusticia.

Las artes no quieren ni la contrariedad ni la adulación. Galileo, proscripito, no ha sido la única víctima de la ignorancia; los grandes progresos que hicieron las Bellas Artes pueden demostrarnos lo que las ciencias y la filosofía hubieran podido hacer, si hubieran disfrutado de la misma libertad. León X y los Médicos que se declararon protectores de los sabios y de los artistas, ¿se propusieron jamás prohibir ó trazar reglas al genio? Mientras más se elevaba más le sostenían en su vuelo.

Las artes sucumbieron al mismo tiempo que la libertad; desaparecieron las ciencias, y solo bajo el pontificado de Benito XIV produjo Italia á Beccaria. Bajo el pontificado de Lambertini volvieron las musas al país que tanto amaban; el Instituto de Bolonia reunió sabios, artistas y filósofos; pero independientemente de otras causas que se opusieron al progreso de las ciencias en Italia, la preferencia que se dió á la música detuvo el progreso de las demás artes.

Un Rey, deseoso de obtener todos los géneros que constituyen la gloria, creyó que las artes y las ciencias debían coronar su reputación, y, como otro Prometeo, robó á Francia un poco de aquel fuego creador que debía vivificar su imperio, y llamó á su corte á Voltaire y á Maffertius; Berlín tuvo una Academia, y este foco de luz se esparció por el Norte. Rusia tuvo un Euler; Dinamarca un Niebuhr; Suecia un Hasting; pero Alemania fué la heredera del genio poético. Haller, Gessner, Klopstock, Geller, Rabener, Cramer, Lessing y otros muchos dieron á las musas alemanas un brillo de que las demás naciones la creyeron poco susceptible.

Con igual éxito se cultivan las ciencias en Alemania; los demás géneros de literatura tienen escritores dignos de la inmortalidad. Tienen á Merés, á Paw, que son tan conocidos en las bellas letras como Sulzer y Bernouilli en las ciencias. Holanda se enorgullece con Mr. Pestel para el derecho público, y con el célebre Haen para la medicina, etc.

Las cortas dimensiones de que puedo disponer, me impiden entrar en otros pormenores sobre el estado actual de las ciencias y de las artes en Europa. No presento más que el bosquejo de un cuadro inmenso; no he mencionado más que á algunos hombres de aquella sabia República que aparecieron en el mundo desde el renacimiento de las letras.

ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO.

CARTA DE ALEMANIA

Berlin Marzo 1890.

Sr. Director de LAS OCURRENCIAS.

El Monitor oficial de esta tarde, esperando con interés creciente, continúa guardando silencio sobre los grandes cambios que acaban de verificarse. El acontecimiento histórico, que hasta estos últimos días había dado lugar á rumores tan divergentes, se ha cumplido. La dimisión del príncipe de Bismarck, contenida en una especie de Memoria bastante extensa, fué enviada al Emperador anteayer, y ha sido aceptada.

El nombramiento del general Caprivi, cuyas primeras vacaciones se habían puesto en duda, ha sido confirmado esta mañana por un periódico ministerial. Sucede al príncipe de Bismarck como can-

ller alemán y como presidente del Consejo prusiano.

Se cree generalmente que no ocupará el puesto de ministro de Negocios Extranjeros. Para este puesto se indica al embajador de Alemania en Constantinopla, que le espera aquí para la fiesta de las órdenes; pero su nombramiento no se puede asegurar hasta ahora.

Los rumores concernientes á otros cambios ministeriales varían á cada momento; vale más no ocuparse de estas cosas ahora.

Circulan muchas versiones respecto á las causas de la retirada del canciller. Conviene, no obstante, consignar que hablan del asunto muchos periódicos, afirmando que el Emperador manifestó su descontento por la recepción que concedió el príncipe de Bismarck á Mr. Windthorst, este último en calidad de gúelfo, no estando bien avenido con el Soberano.

Es necesario tener en cuenta que la visita de Mr. Windthorst había sido solicitada por él. Pero los periódicos han hablado mucho de este asunto, lo cual ha desagradado en altas regiones. Como este incidente le ha indicado un diario de la tarde, he creído dar á usted cuenta de ello.

Confírmase la noticia de que el conde Heriberto Bismarck, secretario de Negocios Extranjeros, presentaría también su dimisión; pero también se cree que no será admitida, y ahora se dice que el conde Heriberto persistirá. Tal vez acepte, sin embargo, un puesto de embajador.

Como puede suponerse, todo el mundo fija sus miradas y sus consideraciones sobre este cambio repentino de situación. Nadie se ocupa de otra cosa y de la Conferencia de cuyos trabajos se hacen muchos comentarios.

He oído decir que la Comisión que se ocupa del trabajo de los niños formulará provisionalmente su deseo de fijar el límite del trabajo en las minas en catorce años, y doce en los países meridionales; todo esto con relación á los mineros.

Hasta ahora no existe invitación en Alemania para la Conferencia de 1.º de Abril en Madrid, acerca de la protección industrial. Sin embargo, se considera como posible la invitación.—N. B.

GACETA OFICIAL

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real orden decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Almería y el juez de primera instancia de aquella capital.

Ultramar.—Real decreto mandando proceder á la celebración de concurso para la adjudicación de los ferrocarriles de Cuba comprendidos en la ley de 22 de Agosto de 1885.

Gobernación.—Real orden revocatoria de un acuerdo del Ayuntamiento interino de Amusco (Palencia) de 8 de Mayo de 1889 sobre capacidad de varios concejales para ejercer sus cargos.

NOTICIAS POLÍTICAS

Muy pocas noticias podemos comunicar á los lectores.

No habiéndose celebrado Consejo de ministros, ni verificándose reunión alguna importante, nada ocurre de excepcional interés, y las gentes han aprovechado el día poblando los paseos.

Únicamente para última hora de ayer tarde estaba citada la Comisión sobre demarcación electoral, á fin de continuar el estudio del proyecto y emitir dictamen en la semana presente.

El ministro de Fomento ha visitado ayer el archivo de Alcalá.

El director de Beneficencia, Sr. Baró, ha obsequiado ayer con un almuerzo, en Vista Alegre, al ministro de la Gobernación, subsecretario y directores de dicho departamento, y al gobernador, alcalde y presidente de la Diputación provincial.

Luego se encerró en su despacho el ministro de la Gobernación, donde, al parecer, ha estudiado la combinación de gobernadores que ha de someter á uno de los próximos Consejos.

Decididamente el Sr. Fiol se propone marchar á Valencia en el tren correo de hoy, y allí esperará las órdenes del Gobierno.

Mañana ó pasado se firmarán los decretos trasladando á Valencia al Sr. Seltés, y nombrando gobernador de Granada al señor Comenge.

El ministro de la Guerra se encuentra casi restablecido de su indisposición, y es probable que hoy pueda concurrir al Congreso.

TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.)

PARÍS 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73,31 y 73,37. 3 por 100 francés, 87,88.

LONDRES 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73,12.

PARÍS 24 (recibido el 26).—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 88,00; 4 1/2 por 100, 105,80. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 73,50. Obligaciones de Cuba, 507,00. Consolidados ingleses, 97 7/16. Última hora: 4 por 100 exterior español, 73 13/32.

LONDRES 25.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73,18.

BERLÍN 25.—La Gaceta de Weimar publica el texto de un telegrama que, según afirma dicho periódico, el emperador Guillermo dirigió á un amigo suyo de mucha intimidad, aludiendo, al parecer, á la salida del príncipe de Bismarck.

Se expresa en estos términos: «En efecto, adquirí amargas experiencias. Pasé horas dolorosas. Sufrí mi corazón como si acabara de perder mi abuelo; pero Dios lo ha dispuesto así. Debo, pues, conformarme. La suerte ha dispuesto que yo sea el oficial de cuarte de la nave del Estado. El rumbo es el mismo, y ahora hay que marchar adelante á todo vapor.»

LONDRES 25.—The Standard publica un despacho de Berlín negando que sea cierta la noticia de una próxima conferencia del conde de Kalnok, general Caprivi y Crispi para afirmar la alianza austro-italo-germánica.

Se anuncia, no obstante, la publicación de una circular del general Caprivi, en la cual éste asegurará que se propone seguir la misma política exterior que el príncipe de Bismarck.

LONDRES 25.—Refiere hoy The Daily News, en un despacho de Berlín, que el príncipe de Bismarck no creía que el Emperador aceptase la dimisión, y que fué tal el efecto que le produjo la respuesta del Monarca, que estuvo á punto de derramar lágrimas.

BERLÍN 25.—El representante de Alemania en Bruselas, Sr. Alveusleben, ha sido nombrado director de Negocios Extranjeros.

Mañana por la tarde llegará á Berlín para encargarse en el acto de su destino.

ROMA 25.—El periódico La Tribuna se hace hoy eco del rumor de que Italia é Inglaterra han llegado á un acuerdo respecto de la cuestión del Sudán.

Añade que en virtud del mismo los italianos emprenderán un movimiento ofensivo sobre Kassala, mientras que los ingleses avanzarán desde Egipto hacia el interior del Sudán, arrojando á los derviches de sus posiciones actuales.

LISBOA 25.—Adviértese mucha animación con motivo de las elecciones generales de diputados que se verificarán el domingo.

El número de diputados que elige la Península y Madera es de 134, en las Azores 10, y en las colonias 13.

Los seis candidatos que obtienen mayor número de votos son proclamados diputados por acumulación.

Lisboa elige seis diputados; pero cada elector no puede votar más que una lista de cuatro.

Hay tres listas de candidatos en Lisboa: la ministerial, la de los progresistas que no quieren alianzas con los republicanos, y la de los republicanos.

En la primera figuran cuatro conservadores importantes, incluso Serpa Pinto.

En la segunda, cuatro exploradores africanos, incluso Serpa Pinto, y en la tercera el doctor Pereira, presidente del disuelto Ayuntamiento de Lisboa, y tres republicanos.

El doctor Pereira figura también en la segunda lista. Su candidatura se llama de protesta.

Los republicanos presentan también candidatos en Coimbra, Oporto, Leiria, Mafra, Setubal, Santarém, Évora, Lagos, Funchal, Cabo Verde y Olivença.

Por acumulación presentan también al Sr. Pereira, republicano muy conocido, y secretario del Tribunal Supremo de Justicia.

Los progresistas presentan candidatos en más de 30 distritos de provincias.

PARÍS 25.—La Cámara ha elegido la Comisión encargada de examinar el proyecto de ley de represión de imprenta, votada en el Senado.

La gran mayoría de los individuos que forman la Comisión, es hostil al proyecto.

PARÍS 25.—En la sesión celebrada en el Senado, el almirante Mr. Veron ha preguntado al Gobierno acerca de las pesquerías francesas en Terranova. El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Ribot, declaró haberse llegado á un arreglo provisional, que pone á salvo todos nuestros derechos. Cuando Francia entable nuevas negociaciones, las basará en los antiguos tratados que consagran sus derechos incontestables.

Mr. Bozerian pide que se convierta la pregunta en interpelación, y el ministro manifiesta que nada podrá añadir á lo que ya ha dicho.

Se aplaza la interpelación para dentro de un mes.

PARÍS 25.—Los partes de Lubeck dan cuenta de un incendio que destruyó en gran parte los astilleros de la casa Koch.

Un edificio que contenía aparatos de gran valor quedó completamente destruido por el fuego, siendo las pérdidas muy importantes.

ROMA 25.—En el Consistorio que se verificará á principios de Abril próximo serán preconizados varios obispos y vicarios apostólicos que se instituyen en algunos puntos de Africa.

También se crearán algunos cardenales, indicándose los nombres de diferentes nuncios para el capelo; pero sobre esto nada puede anunciarse aun de una manera concreta y positiva.

PARÍS 25.—Comentando el nombramiento del Sr. Alveusleben, ministro que era de Alemania en Bruselas, para sustituir al conde Heriberto de Bismarck, la prensa alemana indica que el Emperador quiere, como en todo, dirigir personalmente la política extranjera.

Así se explica que el nuevo ministro, aunque siendo una persona distinguida, no haya sido elegido entre las que figuran en primera línea.

Las demás carteras no se proveerán, según parece, hasta dentro de algunos días.

...otras las personas que deben des-
...señalarlas, figurando entre ellas el ba-
...de Huel, íntimo amigo del general
...y el conde de Eulenburg, que
...ministro del Interior, y dimitió por no
...ar en armonía con el príncipe de Bis-
...
PARIS 26.—Dicen de Tolón que allí han
...pezoado á adoptarse algunas disposicio-
...para que la recepción del presidente
...de la República sea lo más brillante po-
...sible.
PARIS 26.—Un incendio destruyó en gran
...parte el teatro de Bromberg,
LONDRES 26.—The Daily News publica
...un despacho de Berlín diciendo que
...el príncipe de Bismarck sale de aquella
...capital para no volver, probablemente, á
...ella.
«Por lo menos, ha dicho el ex gran can-
...celler, no tendré motivo para ponerme ja-
...más ningún uniforme.»
COPENHAGUE 26.—Después de haber pu-
...blicado esta prensa la proposición sometida
...al Senado español por el Sr. Marcarth
...sobre el arbitraje, varios diputados han
...acordado que antes del 1.º de Abril, en
...que se cierran las sesiones, el presidente
...de la Asociación para la neutralización de
...Dinamarca interpele al ministro de Ne-
...gocios Extranjeros, barón de Rosenem
...Lehu, en favor del arbitraje internacional.

De nuestros corresponsales.

Berlín.—Ha llamado mucho la atención
...un artículo de la Norddeutsche Allgemeine
...Zeitung, periódico que continuará siendo
...órgano del príncipe de Bismarck. Ese pe-
...riódico no oculta su disposición, y aun
...deja entrever cierta tendencia agresiva y
...declara sin rodeos ni ambages que el anti-
...guo canceller ha dimitido, por haber pre-
...tendido el Emperador modificar la orde-
...nanza de 1852, que regula las relaciones
...del Rey de Prusia con sus ministros. Guil-
...lermo II deseaba prescindir de la presi-
...dencia del Gabinete, y el príncipe de Bis-
...marck ha combatido esa reforma con éxi-
...to, puesto que no ha llegado á realizarse.
Ni el Emperador, ni príncipe alemán al-
...guno, han gestionado para retener al gran
...estadista, y éste no ha visitado al Monarca
...desde el 15 del actual. Los políticos lamen-
...tan que la Norddeutsche trate de envien-
...dar la discrepancia entre Guillermo II y el
...célebre canceller, y no pocos se manifiestan
...asombrados de que la prensa francesa
...haya tomado con calor la defensa del se-
...gundo y hable de una ruptura de la triple
...alianza con ligereza incomprensible, habi-
...do cuenta de las repetidas declaraciones
...del Emperador, de la atención que concede
...á los asuntos de política interior y de
...actualidad, y de lo absurdo que sería esa
...no prevista ruptura en estos momentos.
En efecto, si Guillermo II desea conser-
...var la paz, ¿á qué conduciría prescindir
...de un pacto que la garantiza y disgustar á
...una ó las dos potencias aliadas? Si abraja
...propósitos de agresión, ¿cómo ha de pres-
...cindir de una alianza que tantas fuerzas
...y tantos elementos de defensa y ataque
...suma? La circunstancia de que conserva-
...dores y liberales nacionales vuelvan la es-
...pada al caído, y la de que al ser leídos en
...las Cámaras prusianas los decretos admi-
...niendo la dimisión al príncipe de Bis-
...marck y nombrando para sucederle al ge-
...neral Caprivi, sin que se levantara nadie
...á hacer el panegírico del insigne estadis-
...ta, son indicios sobrado elocuentes de que
...no inspiraba ya éste una confianza abso-
...luta y un gran entusiasmo, como lo paten-
...tizó por otra parte la actitud del pue-
...blo.—N. B.

Viena.—El doctor Julio Greg, jefe de
...los jóvenes tcheques, había convocado una
...reunión para dar cuenta á sus electores
...de la conducta observada por ese diputa-
...do en la última legislatura de la Dieta de
...Bohemia y exponer el plan que en lo su-
...cesivo se propone seguir. La autoridad lo-
...cal ha prohibido la reunión, pretextando
...que no se especificaba bien el objeto en la
...convocatoria; el Sr. Greg ha dirigido por
...telégrafo una reclamación al conde Taaffe,
...presidente del Gabinete, y como éste no
...contestó, los periódicos liberales han em-
...prendido una campaña en que el Ministe-
...rio no sale, en verdad, muy bien librado.
Dicho se está que en algunos diarios de
...Praga no sale muy bien librado el gober-
...nador general, conde Thun.

—Ha causado aquí verdadera extrañeza
...la noticia de que esta Monarquía no re-
...novará la triple alianza, como si no estuvie-
...ra ésta impuesta por la comunidad de in-
...tereses y por la necesidad de hacer frente
...á Rusia y evitar que realice sus ambicio-
...nes en la Península de los Balcanes. Men-
...tira parece que en algunos países se des-
...conozca tanto el estado de Europa y el de
...la opinión en las diferentes naciones.—A. V.

Bruselas.—Un telegrama del Congo
...anuncia que durante una violenta tempe-
...stad se fué á fondo, el día 9 de Enero, en
...Stanley Pool, el vapor francés *Alima*. El
...comandante de la estación de Brazzaville,
...pidió auxilios al comisario del distrito de
...Leopoldville, quien partió inmediatamente
...con dos vapores y todos los útiles ne-
...cesarios para las operaciones de salva-
...mento. Al cabo de dos días se logró poner
...el *Alima* á flote.—S. B.

Londres.—El *Manchester Courier* pu-
...blica una noticia de sensación. Anuncia
...que Mr. Gladstone, á ejemplo del prínci-
...pe de Bismarck, va á retirarse á la vida
...privada.
—El duque de Rutland acompañará á la
...Reina á Aix-les-Bains, en calidad de mi-
...nister in attendance.
—Los dos hermanos, Richard y Jorge
...Davies, reconocidos culpables de haber
...asesinado á su padre, sastre de Crewe,
...han sido condenados á muerte. Los dos
...hermanos no han cumplido veinte años.
...Premeditaron el asesinato de su padre,

porque este último se había negado á dar-
...les dinero. El Jurado, teniendo presente
...los pocos años de edad de los condenados,
...ha firmado un recurso pidiendo el indulto
...de la pena capital.—S. L.

UNA CARTA

El Ejército Español publica una carta
...circular que el general D. Luis Dabán ha
...dirigido á sus compañeros en el genera-
...lato.
Dice así:
«Mi estimado general y amigo: La situa-
...ción poco correcta y hasta agresiva que
...parece prevalecer contra todo lo que, in-
...dividual ó colectivamente, tiene alguna
...conexión con el ejército, me obliga á mo-
...lestar su ilustrada competencia sobre la
...necesidad de hacer valer las aspiraciones
...de los que, por sus servicios y por lo que
...representan, merecen consideraciones que
...no pueden ni deben darse al olvido.
La enmienda sobre modificación de los
...mandos en Ultramar, la supresión de ca-
...pitánías generales, reducción del contingen-
...te y otros proyectos que no han podido
...pasar desapercibidos por el espíritu agri-
...sivo que revelan, determinan un modo de
...ser que los que por virtud de la ley esta-
...mos revestidos de un carácter que se sien-
...te lesionado por esas disposiciones, si lle-
...garan á tener efecto, no podemos dejar
...sin protesta, por las consecuencias que
...para el porvenir del país y de la fuerza
...armada se pretenden.
Si dignas de tenerse en cuenta son las
...consideraciones á que me refiero, existe
...otra que, superando á aquéllas, es la prin-
...cipal que informa el motivo de esta carta,
...y no puede menos de unir á todas las je-
...rarquías de la milicia para, en bien de la
...patria, evitar contingencias que la compro-
...meten.
La integridad nacional se presta á se-
...rios quebrantos con las reformas que se
...proyectan en Ultramar, cuyo alcance pa-
...rece desconocerse por los que las inician;
...y los que á costa de nuestra sangre hemos
...aprendido lo que en aquellos países esos
...proyectos representan, no podemos me-
...nos de oponernos, haciendo uso de los me-
...dios que la legalidad ofrece.
Pretender que oficiales generales de re-
...conocida competencia, adquirida en una
...dilatada serie de servicios, vayan á po-
...nerse á las órdenes de hombres cuya sig-
...nificación puede ofrecer, las más de las
...veces, muy poca ó ninguna garantía para
...las enormes responsabilidades que tienen
...los mandos superiores de las posesiones de
...Ultramar, es engañar al país.
Deseando conocer la opinión de usted
...sobre los particulares que mi carta in-
...teresan, por sí tiene la bondad de exponer-
...la para que, examinada con la de nues-
...tros dignos compañeros, de quien igual-
...mente la solicito, pueda ocuparme de ella
...en el Senado, debidamente ilustrado con
...la opinión de todos, debo hacer una afir-
...mación previa.
No es mi ánimo dar á esta actitud, por
...consecuencia de mi carta, ningún carac-
...ter en sentido de determinada agrupa-
...ción política.
Es la expresión concreta del firme
...propósito que nos anima contra los enemigos
...declarados ó encubiertos de nuestra pa-
...tria, á la que todo lo debemos, de las in-
...stituciones por cuya gloria nos interesa-
...mos, y de los sagrados derechos del ejér-
...cito, depositario fiel de la honra nacional
...y firme garantía de la libertad hermana-
...da con el orden.»

Supresión de las cuarentenas.

Por real orden que aparece en la *Gaceta*
...de ayer, se ha resuelto aceptar la propo-
...sición que el representante de la Compañía
...Transatlántica hace en su instancia
...de 28 de Enero del presente año de susti-
...tuir la cuarentena de tres días que sufren
...los vapores correos que tren en patente con
...nota de casos aislados de fiebre amarilla
...desde 1.º de Octubre á 30 de Abril por
...práctica de desinfección y saneamiento
...del buque, carga contumaz y equipaje
...bajo las siguientes condiciones:
1.ª La Compañía Transatlántica ten-
...drá una estufa de vapor á presión del sis-
...tema Genest Herrcher y compañía, de
...Paris, en un buque con suficientes condi-
...ciones de capacidad y aislamiento, para
...desinfectar, con independencia del vapor
...correo, las ropas sucias y demás objetos
...susceptibles.
2.ª Para la desinfección del equipaje,
...carga contumaz y nave, se emplearán los
...agentes que considere como más eficaces
...el director de Sanidad del puerto, procu-
...rando, en cuanto sea posible, no usar aque-
...llos que puedan deteriorar la carga y los
...efectos del equipaje.
3.ª Los gastos del material y personal
...necesarios para las citadas prácticas de
...saneamiento correrán á cargo de la expre-
...sada Compañía, y serán dirigidas é in-
...speccionadas por el director de Sanidad
...del puerto, el que será responsable si no
...se cumplen en debida forma.
4.ª El pasaje podrá desembarcar tan
...pronto como el buque llegue á nuestros
...puertos, después de verificada una escru-
...pulosa visita de tacto.
5.ª Las indicadas prácticas sanita-
...rias se efectuarán inmediatamente des-
...pués de la entrada en el puerto del vapor
...correo, y éste será admitido á libre pía-
...ta tan pronto como terminen las indicadas
...prácticas de desinfección.

SAIN-SAENS

Los periódicos de París siguen ocupán-
...dose con interés de la desaparición del
...gran maestro, dando detalles relativos á
...su familia é intereses, pero sin descubrir
...nada de su paradero.

**Uno de ellos da las siguientes noticias:
Familia Truffot.**

El célebre compositor Saint-Saëns se
...casó en Febrero de 1875 con la señorita
...Truffot.
Después de pasar algunos años, y á cau-
...sa de los disgustos ocasionados por la pér-
...dida de dos hijos de corta edad, se separa-
...ron amigablemente, y la señora Saint-
...Saëns se retiró con su familia á Mulhou-
...se, donde actualmente vive. Esta no sabe
...nada del sitio en que pueda estar su ma-
...rido, é inquieta por las noticias que se han
...propalado, ha encargado á su hermano
...contribuya á las gestiones para encontrar-
...le.

Gestiones.

El Sr. Cherbonnell, representante de la
...familia Jeanson, ha recibido la visita del
...hermano de la señora Saint-Saëns, al
...efecto de ponerse de acuerdo para pedir
...que la autoridad tome parte en el asunto
...y haga gestiones para la busca de Saint-
...Saëns. En caso de que no den resultado,
...acudirán á los tribunales para establecer
...la representación necesaria para arreglar
...la cuestión de intereses.

Apesar de las averiguaciones oficiales
...ni en Ville d'Avray, ni en Sevres, ni en
...ninguna parte, se da con señales que pue-
...dan indicar dónde se encuentra aquel.

Los amigos.

Estos se hallan muy indignados por las
...noticias publicadas por los periódicos, re-
...lativas á la fortuna de la familia Jeanson,
...y niegan que ésta haya tocado á esos
...bienes.
Un primo suyo, el Sr. Leseurre, después
...de atestiguar por la honradez de aquél,
...y afirmar que cuenta con muchos parien-
...tes, dice que Saint Saëns tiene mucha
...afición á las cosas de Oriente, y que es
...muy capaz de haber intentado dar la vuel-
...ta al mundo.

El 6 de Diciembre recibía una carta de
...Saint-Saëns en que le decía: «Habrás com-
...prendido que me he marchado con inten-
...ción de estar ausente largo tiempo. Cuan-
...do recibas esta carta, estaré viajando por
...el Atlántico.»

Otros amigos y discípulos del autor de
...la *Danza Macabra*, creen que está via-
...jando, y que volverá. Se asegura que
...Saint-Saëns quitó su casa de Paris, en-
...viando al Museo de Dieppe sus objetos de
...arte, y depositando su biblioteca musical
...en casa de Erard.

Todos niegan que fuera pródigo, como
...algunos han asegurado. Hasta el mismo
...schero de que hablamos el otro día sirve
...para que mientras unos afirman que es la
...demostración de su locura, otros asegu-
...ran que es la mejor prueba de que está
...viajando y en plena posesión de su ta-
...lento.

Hasta aquí lo que se cuenta acerca de
...este misterioso asunto, que hoy tanto pre-
...ocupa á nuestros vecinos.

NOTICIAS GENERALES

Defunciones.—Ayer ha fallecido en Ma-
...drid la señora doña Luisa Rivera Ibáñez,
...esposa de nuestro querido amigo el señor
...D. Andrés Blas y Melendo, fiscal electo de
...la Audiencia territorial de Granada.

Enviarnos al Sr. Blas y Melendo y á sus
...hijos la expresión de nuestro sentido pé-
...sime.
—Telegramas de la Coruña dan cuenta
...del fallecimiento del señor conde de Pardo
...Bazán, padre de la insigne escritora doña
...Emilia.

Era un antiguo progresista, amigo de
...Olózaga y diputado en las Constituyentes
...del 69. Su hija, que salió de Madrid en
...cuanto tuvo noticia de la gravedad del au-
...tor de sus días, ha tenido el triste consue-
...lo de recibir su último suspiro.

Enviarnos á la distinguida escritora y á
...su respetable familia la expresión sincera
...de nuestro pésame.
Premios.—La Junta directiva de la
...«Liga madrileña contra la ignorancia» ha
...acordado, en virtud de concurso, adjudicar
...los premios siguientes:

Premio Urquijo: 500 pesetas.—Para el
...maestro de primera enseñanza más an-
...ciano, que acredite mejores resultados en
...la instrucción primaria en pueblos de es-
...caso vecindario, á D. Eustaquio de Guinea,
...maestro de Las Rozas.

Premio de la Sociedad: 125 pesetas.—
...Para la viuda pobre que en las más des-
...ventajosas circunstancias acredite haber
...procurado la enseñanza de sus hijos, á Bal-
...bina Andrada y Gómez, viuda de Agudo,
...residente en Villanueva.

A Paulina Ramiro y Rodríguez, viuda de
...Íñigo y vecina de Valdecas, se le concedió
...un *accésit* de 50 pesetas, que ofreció en el
...acto de la adjudicación el presidente de la
...Liga.

Premio de la Sociedad: 250 pesetas.
...Para el maestro que, disfrutando menos
...de 500 pesetas de sueldo anual, acredita-
...se haber consagrado más de veintidos y obte-
...nido mayor provecho en su escuela, más
...aumento en la asistencia de niños y haber
...dado enseñanza gratuita á adultos; á doña
...Josefa Pascual Ojos, maestra de Húmera.

La entrega de dichos premios y de los
...diez concedidos por la expresada Socie-
...dad á otros tantos niños pobres, en virtud
...de examen, se verificará á fines de Abril
...próximo, ó en Mayo, en el salón del Con-
...servatorio de Música.

Sueldos del ejército brasileño.—El
...Gobierno del Brasil ha establecido la si-
...guiente tabla de sueldos mensuales de los
...oficiales del ejército:

Alféreces, 99 duros; tenientes, 115; ca-
...pitanes, 165; comandantes, 231; tenientes
...coroneles, 264; coroneles, 330; brigadie-
...res, 393; mariscales de campo, 495; te-
...nientes generales, 660, y los marisca-
...les, 825.

También se han decretado mejoras en

la alimentación del soldado, y en cuanto á
...la Marina se han aumentado también los
...sueldos y se ha ampliado la plantilla, que
...hoy cuenta con un almirante, dos vice-
...almirantes, 10 contraalmirantes, 18 capi-
...tanes de mar y guerra (capitanes de na-
...vio), 30 de fragata, 60 capitanes tenientes,
...175 primeros tenientes y 160 segundos.

Entre las reformas decretadas para la
...administración civil, merece citarse la que
...preceptúa que los empleados del Estado
...de Rio Janeiro sean vitalicios.

Suicidios.—Anteayer hubo dos en Bar-
...celona. Un hombre se destruyó el cráneo
...disparándose dos tiros de pistola, y una
...mujer se arrojó á un pozo desde un piso
...tercero.

Temporales.—Ayer tarde estalló en
...Palma una fuerte tormenta, cayendo va-
...rias chispas eléctricas, que causaron la
...muerte de dos personas y la de varios
...animales, y la destrucción de un molino.

Sin novedad.—Han llegado á Tegui-
...pa los profesores españoles contratados
...por el Gobierno de Honduras para prestar
...servicio en diversos Institutos de ense-
...nanza.

Viajes baratos.—Con motivo de las
...festividades de Semana Santa y feria en
...Sevilla, las Compañías de los ferrocarriles
...de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Norte
...y Valencia, han combinado un servicio es-
...pecial entre sus principales estaciones y
...aquella capital, con una considerable re-
...baja de precios en los billetes de ida y
...vuelta.

Estos billetes se expenderán en los días
...28 de Marzo al 16 de Abril, y servirán
...para regresar los días 7 al 14 ó del 22 al
...25 del mismo.

En los carteles expuestos al público en
...los sitios de costumbre, se dan á conocer
...los trenes en que debe verificarse el viaje.

Los precios de ida y vuelta desde Ma-
...drid, son: segunda clase, 60,75 pesetas;
...tercera id., 36,75.

Tormenta.—Según telegrama de las
...Baleares, ayer tarde descargó una horro-
...rosa tormenta en el pueblo de Manacor,
...causando la muerte de dos personas. Ade-
...más produjo gran número de pérdidas en
...el ganado, y destruyó por completo un
...molino.

Medida gubernativa.—De orden del
...gobernador, Sr. Aguilera, se ha retenido
...preventivamente el importe del abono
...que está llevando á cabo la Empresa de la
...Plaza de Toros, hasta tanto que no se haya
...firmado la escritura de contrato entre la
...Diputación provincial y el nuevo empre-
...sario.

Reforma en los hospitales.—En los
...hospitales de Paris se piensa construir as-
...censorios á propósito para los enfermos,
...que hasta ahora había necesidad de subir
...á las salas en las mismas camillas donde
...los conducían.

Poco cuidado.—De dos tristes sucesos
...por falta de cuidado da cuenta la prensa
...de Zaragoza.

Helos aquí:
«Hallándose de servicio anteayer el
...guarda municipal de Fabara, Mariano Fer-
...rerr, tuvo la desgracia de que se le dispa-
...rara la escopeta, causándole el proyectil
...la muerte.

El día anterior, en la misma localidad,
...al disparar su escopeta el guarda particu-
...lar jurado de la princesa de Belmonte,
...estalló el arma, produciendo á su dueño
...una herida en la mano izquierda, que le
...destruyó el dedo pulgar.»

Curioso fenómeno.—En Málaga ha dado
...á luz una mujer un niño que tiene seis
...dedos en cada mano y en los pies; no tie-
...ne cielo de boca, y en cambio tiene cuatro
...dientes.

La bóveda craneal no existe, viéndosele
...el cerebro casi en toda su extensión.

La madre sigue sin novedad, pero se
...teme, con fundamento que el niño no po-
...drá vivir.

Agresión.—En Olvera un joven de die-
...ciocho años de edad, llamado Juan Aro-
...ca, mató de un tiro de pistola á una mu-
...jer, María Rasillo, de treinta y dos años,
...de estado casada y vecina de aquella ciu-
...dad, ignorándose por completo las causas
...originales del hecho.

El delincuente fué capturado por la
...Guardia civil, ocupándosele el arma homi-
...cida.

Concurso.—En la escuela de gimnás-
...tica, sita en la calle del Barquillo, se ha
...verificado á las dos y media de la tarde el
...primer concurso de alumnos, habiendo
...asistido al acto y pronunciado discursos
...los señores ministro de Ultramar, director
...de Obras públicas en sustitución del de
...Instrucción pública, actualmente en Ber-
...lín, y el director de la escuela.

El acto terminó á las cuatro y media; ha
...estado muy concurrido.

Solicitud.—A nombre de D. Gregorio
...Celda y López se ha presentado al Ayun-
...tamiento de Madrid una solicitud acompa-
...ñada de proyectos y planos, pidiendo au-
...torización para construir un mercado de
...flores y plantas en la plaza de Santa Ana.

Dato triste.—En uno de los más ricos
...pueblos de la provincia de Málaga sucede
...que de 320 labradores que hay en su tér-
...mino municipal, la friolera de 217 han
...tenido que tomar dinero á préstamo, con
...un interés exorbitante, para pagar la con-
...tribución, por no dejarse embargar.

Así van tirando penosamente, hasta
...que llegue el día, quizás no lejano, en que
...tengan que abandonar sus campos y que-
...den éstos sin labrar.

Sorpresa.—Al dirigirse el domingo por
...la noche, entre ocho y ocho y media, ha-
...cía su domicilio, un redactor de *El Barcelo-
...nés*, y al pasar por el puente que hace
...algún tiempo se estableció sobre la riera
...de Malla, en la calle de Gerona, detrás del
...solar del Instituto, fué sorprendido por un
...individuo que trató de interceptarle el
...paso con intención *non sancta*; pero gra-
...cias á que dicho redactor supo hacer sen-

tir el peso de su bastón en sus costillas,
...emprendió la fuga por el cauce de dicha
...riera.

¡Oh seguridad individual! ¿En dónde te
...encuentras que los españoles no te hallan?
...Niño mutilado por un cerdo.—Cerca
...del cortijo de las Tres Cruces, término
...municipal de Málaga, tiene su choza ó ca-
...baña Juan Rodríguez, guarda particular
...jurado.

Todos los años cria, para ayudarse, va-
...rios cerdos, á los cuales encierra en una
...barraca de madera inmediata á su choza.

Ayer mañana se alejaron él y su mujer
...en dirección al cortijo, dejando sentado
...sobre una estera á un niño de once me-
...ses, hijo suyo. Uno de los cerdos se escapó
...de la barraca, y tropezando con la pobre
...criatura, la derribó; y una vez tendida, de
...un mordisco le mutiló dos dedos de la
...mano derecha. En este tiempo se acerca-
...ba un jornalero, que, atraído por los gritos
...del niño, pudo evitar que fuese devo-
...rado.

Con un palo castigó al cerdo, envol-
...viendo con un pañuelo la herida, para
...evitar que la hemorragia fuese más abun-
...dante.

El estado del infeliz niño acusaba bastante
...gravedad.

Admisión.—La dirección general de
...Instrucción pública pensó en conocimiento
...de los artistas que piensan concurrir con
...sus obras á la Exposición de Bellas Artes,
...que aquellas deberán ser entregadas en
...el improrrogable plazo de diez días, á com-
...tar desde el 1.º del mes próximo.

Un cortador de pelo.—En Paris ha sido
...encerrado en un manicomio un individuo
...atacado de la monomanía de apoderarse
...de las trenzas de cuantas jóvenes veía.

Siempre iba provisto de unas tijeras, y
...apenas encontraba alguna joven que lle-
...vaba colgando la trenza, se acercaba con
...disimulo á ella, y al menor descuido se la
...cortaba.

En su domicilio se han encontrado nada
...menos que 160 trenzas de pelo de todos
...colores, pertenecientes todas, según de-
...claró el individuo en cuestión, á jóvenes
...cuyos encantos le habían seducido.

ÚLTIMOS INFORMES

Los ministeriales niegan que tengan im-
...portancia los rumores de trabajos de con-
...ciliación que realiza el Sr. Montero Rios
...para que lleguen á una inteligencia los se-
...ñores Sagasta y Gamazo.

Lo creemos así porque el diputado cas-
...tellano no abandona sus pretensiones eco-
...nómicas, y en el momento que las acepta
...el Sr. Sagasta, tiene que divorciarse de los
...Sres. Puigcerver y Moret.

Esta tarde vuelve á reunirse la subco-
...misión de presupuestos de Hacienda para
...oir las nuevas explicaciones del ministro
...de Marina sobre el suplemento de crédito
...que tiene pedido para atenciones del pre-
...sente ejercicio.

Es posible que la Comisión quede tan
...convencida... como en la reunión de ante-
...ayer.

Anoche se dijo que el ministro de Mari-
...na estaba dispuesto á hacer cuestión de
...Gabinete lo relativo al suplemento de cré-
...dito que ha pedido, ó, en otro caso, presen-
...tar la dimisión antes que ser derrotado,
...si ve mucha hostilidad contra la aproba-
...ción de aquel crédito.

Nosotros creemos que el principal de-
...seo del ministro debe consistir en demost-
...trar la conveniencia y necesidad de la can-
...tidad que solicita para atenciones urgen-
...tes de la marina.

Según *El Globo*, no ha presentado la di-
...misión el Sr. Fiol de gobernador de Valen-
...cia, ni tiene propósito de presentarla, á
...pesar de lo que en contrario se dice en los
...centros oficiales.

También ayer tarde se aseguraba que
...hoy marcharía á Valencia el Sr. Fiol, y
...anoche se afirmaba que aplazaba el viaje...
...por encontrarse indispuesto.

Un periódico de anoche llama la aten-
...ción del Senado, con muy buen sentido,
...para que las salinas de Torrevieja no se
...enajenen por 25 millones de pesetas, que
...es el cálculo hecho, sino por 70, según los
...comisionados gaditanos han apreciado que
...valen.

Anoche visitó al ministro de la Gobe-
...rnación una Comisión del Ayuntamiento de
...Valencia, presidida por el alcalde de di-
...cha población y acompañada del diputado
...á Cortes por Enguera, Sr. Testor, para in-
...teresarle en favor del indulto de un reo
...de muerte que va á ser ejecutado en dicha
...capital á partido.

El Sr. Testor había conferenciado antes
...con el Sr. Sagasta, hablándole en favor de
...dicho indulto; las impresiones fueron poco
...favorables.

El reo ha debido ser puesto esta ma-
...ñana en capilla.

Esta noche, á las nueve, dará la prime-
...ra audiencia pública la Comisión que en-
...tiende en la proposición sobre división de
...mandos en Puerto Rico.

La Comisión del Congreso que entiende
...en el proyecto de ferrocarriles secundarios,
...parece que introducirá bastantes modi-
...ficaciones en el mismo; pero antes de
...emitir dictamen, lo consultará con el mi-
...nistro de Fomento.

En la discusión del proyecto de fuerzas
...permanentes del ejército, intervendrán
...los Sres. Cassola y Gamazo.

El gran baleario de Nancloares de la
...Oca (Alava) es el primero del mundo. Sus
...aguas alcalinas azoadas curan radical-
...mente afecciones del hígado, estómago y
...génito-urinarias.—(Ved el anuncio.)

SECCION DE ANUNCIOS

VENTA DE CASA

Por la testamentaria de la señora doña Eugenia de Vergaras y Gonzalez, se vende la del número 31 de la calle de Toro de esta ciudad, en pública y extrajudicial subasta que se verificará ante el Notario D. Manuel Fernández Díez, el martes 18 de los corrientes a las doce de su mañana.

ACONSEJAMOS

á todas las personas que hayan pasado la epidemia, así como á las anémicas é inapetentes el VINO DE QUINA, HIERRO Y CACAO, DE CALLEJA, premiado en la Exposición de París.

Se vende en todas las buenas farmacias y en el domicilio del autor, Hortaleza, 19, tercero, derecha, Madrid.

ÚLTIMAS EDICIONES

Guia de quintas ó reclutamiento y reemplazo del ejército, precio, 3 pesetas.

Segunda parte de la Guia de quintas, precio, 4 pesetas.

Manual de Ayuntamientos, 2'50 pesetas.

Guia electoral de Ayuntamiento, 1 pesetas.

Imprenta y Librería de Jacinto Hidalgo, calle de la Rua, número 12, Salamanca.

TEJAR MECANICO

AFUERAS DE SAN BERNARDO, 9, SALAMANCA

Tarifa de precios desde 1.º de Febrero.

LABORES	DIMENSIONES EN CENTIMETROS			PRECIO DEL CIENTO	
	LARGO.	ANCHO	GRUESO	PESETAS	CENTS.
Baldosa.....	24	24	2	7	50
Ladrillo Borgoña...	23	10 1/2	5 1/2	4	50
Id. Mazorcón...	28	14	5	3	75
Id. Hueco.....	24 1/2	10 1/2	5	4	50
Id. Ordinario...	27	13	2 1/2	2	50
Id. Chafán.....	27	13	1 1/2	2	50
Id. Adoquín.....	13 1/2	13 1/2	5	3	50
Teja.....	3	3	4	4	50

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

CALLOS — CALLOS — CALLOS — CALLOS — CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DÍAS según la naturaleza del que usa el

GALLICIDA ESCRIVÁ,

ES INOFENSIVO, NO E CORROSIVO, ES INCOLORO

APLICACIÓN SENCILLÍSIMA.—FRASCO REALES. Véndese en las Farmacias de Salamanca. Depósito general en casa del autor J. ESCRIVÁ, calle Fernando VII, 7.—Farmacia de la Estrella.—BARCELONA.

SOTTIVO—CALLOS—CALLOS—CALLOS—CALLOS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

DUREZAS — CALLOS — DUREZAS — CALLOS — DUREZAS

GRAN SURTIDO EN

CALENDARIOS AMERICANOS

Se hallan de venta en la librería de Hidalgo, Rua 12, Salamanca.

GRAN SURTIDO EN

ESTAMPAS

PARA RECORDATORIOS

Librería de Jacinto Hidalgo, Rua 12.

BERNARDO CACHORRO Y COMPAÑIA

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5

Acaba de recibir esta casa un inmenso surtido en calzado de abrigo de señoras, abaleros y niños. PRECIOS NUNCA CONOCIDOS.

NO CONFUNDIRSE

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5, SALAMANCA

TEATRO DEL LICEO

El día 20 de Marzo y hora de las doce de la mañana, se celebra pública y particular subasta para el arriendo de dicho coliseo, por un periodo de tiempo de tres á cinco años, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la conserjería del mismo teatro.

RUBINAT

Fuente marga propiedad del Dr. LLORAH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

En Salamanca: En la Farmacia de D. Angel Villar y Pinto y en la Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes.

Administración: Cortes, 276, entresuelo, BARCELONA

Como garantía de legitimidad, exíjase en las botellas la cápsula, la marca de propiedad y la firma y rúbrica del Dr. Llorach en el cuello de las mismas.

SE VENDE

papel de envolver y para gergones á precios muy baratos.

En la librería de Hidalgo, Rua 12, darán razón

DEVOCIONARIOS DE LUJO

	Pts.	Cts.
Encologio Romano ó sea devocionario completo hispano-americano para uso del feligrés instruido en los rezos y prácticas de los oficios divinos, compuesto y arreglado conforme al Misal, Breviario y Ritual romano; sexta edición, aumentado con la Semana Santa, el voto de ánimas y otras muchas oraciones de suma utilidad para la salvación.	27	50
Nuevo Encologio Español, compuesto y arreglado según el Breviario y Misal, por D. José Sayo y Echevarría, presbítero. Aprobado por la autoridad eclesiástica y de su orden revisado por D. José M. Rodríguez, presbítero.	25	50
Novísimo Encologio Romano. Devocionario completo, compuesto y arreglado según el Breviario y Misal por id. id.	18	50
Nuevo Encologio Español.	13	50
Idem id.	10	50
Pequeño id.	8	50
Novísimo id.	14	50
Nuevo Ejercicio Cotidiano para la mañana y la noche, y para la confesión y comunión, sigue un ejercicio para el Santo Sacrificio de la Misa, representado en 36 estampas.	5	50
Novísimo Devocionario y Ejercicio Cotidiano con el ordinario de la misa, oraciones para la confesión y comunión, <i>viacrucis</i> , rosario y otras muchas devociones, por D. S. de Alvarado.	10	50
El Diamante de la Religión. Devocionario completo nuevamente añadido, que contiene: el oficio divino, ordinario de la misa en latín y castellano, confesión y comunión, estaciones, cuarenta horas, <i>viacrucis</i> , miserere, la Semana Santa y otras oraciones de mucha utilidad para la salvación.	12	50
El Diamante de la Religión. Devocionario completo.	20	50
Nuevas Obras Sagradas. Recreo del alma fiel en la oración y en la asistencia á los divinos oficios, por el Dr. D. Pedro M. Torrecilla.	16	50
Oficio divino para todos los días de fiesta y de precepto, en latín y castellano. Nueva edición aumentada con la Semana Santa é ilustrada con láminas finas.	11	50

Librería de Jacinto Hidalgo, calle de la Rua, número 12, Salamanca.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

VERDURA 19.—PORTALES.

Precios de los siguientes artículos de temporada.

Queso Gruyer superior..	1'38 pesetas
Id. Bola id.	1'30 id.
Id. Manchego seco en aceite.	1'25 id.
Dátiles..	50 id.

Aceitunas.

Padrón, Reina y Manzanilla á 70, 50 y 40 céntimos de peseta.

Cerillas.

Flamenca, Exposición y Centauro á 35 céntimos docena.

NO CONFUNDIRSE

Antigua tienda de la Memoria, Salamanca.

NOTA. Pimiento especial para embutidos.

LA ARGENTINA

SASTRERIA

A VESTIRSE BIEN Y BARATO

ACUDID A LA CALLE DE TORO NUMERO 1

LA PUERTA DEL SOL

5, Lonja de la Cárcel, 5

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

Grandes almacenes de calzado. Se confecciona á la medida en veinticuatro horas.

5, Lonja de la Cárcel, 5

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

LA PUERTA DEL SOL

CARLOS ALBESARD

DENTISTA

Ha trasladado su domicilio á la calle de Toro, número 2, antigua peluquería de Niño.

AVISO

Se venden dos casas en la calle de Zamora. En la redacción de este periódico darán razón.

SE ALQUILA

Panera grande, Toro 74. Casa, Cruz Verde núm. 1, y portal y habitaciones, Varillas y Consuelo núm. 1. Sorias, 15, darán razón.

SINETIKON EN POLVO.

Sirve para pegar toda clase de roturas, así como cristales, porcelanas, etc. etc.

Se halla de venta al precio de 50 y 75 céntimos de peseta caja, en la librería de Hidalgo, Rua 12, Salamanca.